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Rok s rokem se opět sešel a pro sběratele všech oborů nadešel svátek z největších, konání podzimního 
veletrhu Sběratel 2019, letos již třiadvacátého. 
     Jako každý rok i letos připravilo Muzeum cenných papírů celou řadu novinek, o kterých se dozvíte v tomto 
speciálním vydání muzejního věstníku. 
 
 

 
 
Brány 23. ročníku mezinárodního veletrhu Sběratel se otevřou návštěvníkům již příští 
pátek 6. září 2019 počínaje desátou hodinou a potrvá až do soboty 7. září 2019. 
Veletrh je roky nejvýznamnější sběratelskou akcí svého druhu ve střední Evropě. 
     Jako každý rok, i letos, tu najdete stovky stánků z více než 35 zemí celého světa. 
Svá zastoupení tu budou mít poštovní správy, mincovny a zahraniční i tuzemští 
obchodníci a sběratelé u jejichž stánků najdete aktuální nabídky jejich předmětů 
určených nejen sběratelům, ale všem kdo přijdou. Se svým stánkem nebude chybět 
ani naše muzeum. 
     A co Vás všechno čeká?. Kromě tradiční nabídky sběratelských akcií z celého světa, šeků, losů a dalšího 
sběratelského materiálu bude zahájen exkluzivní prodej několika nových pamětních bankovek, stejně tak i nové 
unikátní knihy o platebních kartách. 
     Takže nejprve to nejdůležitější: 

 
Místo konání:  Výstaviště PVA EXPO PRAHA, Beranových 667, Praha 9-Letňany 
Termín konání: pátek a sobota 6.–7. září 2019 (pátek 10-18 hod., sobota 10-16 hod.) 
Umístění veletrhu: Hala A 
Expozice MCP: stánek 203 

 
Poukaz na vstupenku máte v tomto čísle. Vytiskněte ho, vyplňte a u pokladny vyměňte za pouhou 1 Kč. 
 
Budeme se těšit na návštěvu. Podrobnosti o všech akciích se dozvíte na stránkách tohoto veletržního speciálu. 
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Dlouho očekávaná událost vydání nové unikátní 
publikace k dějinám platebních karet u nás právě 
vychází. 
     Před třiceti lety se v tehdejším českosloven-
ském bankovnictví začaly používat první platební 
karty a s nimi také první dva bankomaty. Snad si 
to dnes uvědomuje málokdo, ale pro dosavadní 
platební metody to byla v tuzemsku doslova 
revoluce, srovnatelná s vynálezem knihtisku nebo 
přistáním člověka na Měsíci. 
     Platební karty si za těch třicet let našly cestu 
do našich peněženek a staly se trvalou součástí 
našeho života. Dnes jde vývoj díky moderním 
technologiím digitálního věku ještě dál a nachází 
zcela jiné formy placení než přes malý typizovaný 
plast. Mohlo by se tak v budoucích několika letech 
stát, že další generace budou považovat platební 
kartu za podobný historický produkt jako televizi 
bez dálkového ovládání nebo již téměř „vyhubené“ veřejné telefonní budky na mince. 
     Aby současné i příští generace nezapomněly na československé, české a slovenské platební karty, vznikla 
pamětní publikace, která se věnuje právě tuzemským kartám od jejich vzniku do současnosti. 
     Titul Třicet let platebních karet v Česku a na Slovensku je složen ze dvou základních částí. Tou první je 
sborník textů, kam přispěli významní zástupci celého oboru. Platební asociace Mastercard a VISA, dále národní 
oborové asociace Sdružení pro platební karty v ČR a Združenie pre bankové karty v SR. Svým dílem přispěly    
i technologické firmy Global Payments, Monet+, Infinity Consulting a přední světový výrobce karet Austriacard. 
Sborník by nebyl kompletní, kdyby se nevěnoval historii karet v obou státech, kterou pro tuto publikaci napsal 
Ing. Pavel Juřík, autor Encyklopedie platebních karet a desítek knih na téma platebních karet. 
     Druhou částí knihy je katalogový přehled, který mapuje karty vydávané v Česku a na Slovensku za celých 
třiceti let. Tato část čítá 4.758 obrázků karet a přehled jednotlivých vydání základních typů karet představuje 
8.026 jednotlivých verzí karet. 
     Kniha samotná je unikátní již svým vlastním zpracováním. Vydána je v pevné vazbě o rozměrech 23 x 34 cm 
v rozsahu 964 stran. Kniha je opatřena ochranným šubrem. Výška knižního hřbetu je 8 cm a hmotnost knihy 
činí 6 kg. Publikace je vydána v limitovaném nákladu 600 kusů. 
     Svým rozsahem jde o unikátní počin, který je současně dosud nejrozsáhlejším uceleným katalogem 
platebních karet na světě. I proto se komisař pro rekordy vyslaný Muzeem rekordů v Pelhřimově bude účastnit 
slavnostního křtu této knihy a po jejím slavnostním odhalení udělí certifikát ověřující tento světový rekord 
„Nejrozsáhlejší katalog platebních karet na světě“. Zápis bude proveden v národní knize rekordů a měl by být 
převzat i do Guinessovy knihy rekordů. 
     Slavnostní křest proběhne v rámci konání veletrhu Sběratel v pátek 6. září 2019 ve 14.45 hod., v hale A 
na stánku Muzea cenných papírů č.203. 
     Kniha bude od září k dispozici ve vybraných 
knihkupectvích po celé České a Slovenské 
republice a její prodejní cena bude 3.999 Kč 
včetně DPH. 
     V rámci slavnostního křtu, resp. po celou 
dobu konání veletrhu Sběratel si bude možné 
knihu na stánku MCP prohlédnout a objednat 
její dodání.  
     Pouze v rámci veletrhu bude možné zakoupit 
knihu s veletržní slevou 25% tedy za 2.999 Kč 
včetně DPH s dodáním poštovní zásilkou jako 
balík zdarma. Pokud by však jakýkoliv zájemce 
měl chuť si jí rovnou odnést (hmotnost 5 kg), 
musí zaslat nejpozději do 4. září 2019 na mail 
muzeum@das-mcp.cz závaznou objednávku 
s potvrzením osobního odběru na veletrhu.  
     Jistě chápete, že vzhledem k váze každého 
svazku nemůžeme vozit na veletrh desítky knih 
zbytečně a za dva dny zase zpět. 
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V roce 2018 jsme dokončili šestou bankovku z řady 
Muži 28. října, která představovala pět zakladatelů 
Československa, kteří v Praze vyhlásili samostatnost 
a pamětní bankovku ke stému výročí vzniku naší 
republiky. Kromě jednotlivých bankovek vznikly také 
sady se speciální obálkou a nutno říci, že nám ještě 
zbývá několik posledních kusů, tedy celý jejich náklad 
je úspěšně rozebrán.  
     V návaznosti na připomínku různých osobností 
jsme se rozhodli pokračovat a proto vzniká nová řada 
bankovek, kterou spojuje jejich tragický osud a snad 
právě proto tuto řadu nazýváme „oběti komunismu“. 
     Od 1. srpna 1993 platí v České republice zákon 
č.168/1993 Sb. o protiprávnosti komunistického režimu 
a o odporu proti němu. Zvěrstva, která napáchali 
nacisté v době své krutovlády, jsou všeobecně 
známá  a jsou všemi odsuzována. Ta, která páchali 
komunisté, jsou dodnes opomíjená a právě zastánci 
režimu velmi často bagatelizovaná nebo obhajovaná 
slovy, že byly v souladu se zákony, tedy účelově 
přijatými zákony, které měly pomoci při likvidaci 
odpůrců režimu a vlastně všech, kteří se nechtěli 
podřídit diktatuře rudé lůzy. Vždyť samotný základní 
akt převzetí moci v únoru 1948, byl násilným pučem, 
který neměl s právem nic společného. 
     První osobností této řady je ministr zahraničí Jan Masaryk, který podle vyšetřování Služby kriminální policie     
a vyšetřování v roce 2003 byl prokazatelně zavražděn 10. března 1948 v budově Černínského paláce v Praze. 
Přestože byla účast cizí osoby na smrti Masaryka prokázána, jako jediná osobnost nové řady nebyl odsouzen 

v rámci justičních vražd, ale jeho vražda přesto 
spadá do období komunistického teroru a národního 
temna, které se datuje od 25. února 1948. Proto na 
této jediné bankovce není na její rubové straně 
symbol obětí komunismu, ruce v ostnatém drátu. 
     Rubová strana vždy symbolizuje místo smrti 
dané osobnosti a u Masaryka jde mimo jiné o místo 
jeho několikaleté profesní působnosti. 
 

     Druhou osobností je divizní generál Heliodor Píka, 
který byl jednou z prvních obětí vykonstruovaných 
procesů. K trestu smrti byl odsouzen 29. ledna 1949 
a popraven 21. června 1949 na dvoře Borské věznice 
v Plzni, která je na rubu jeho bankovky. Přestože na 
rozdíl od Masaryka jsou jeho vrahové známí, nebyli 
nikdy skutečně potrestáni. 
 

     Všechny bankovky jsou vydávány ve jednotném 
grafickém stylu, přestože se svými atributy a detaily 
budou odlišovat. Mimo to je spojuje stejný formát, 
který je 141 x 76 mm. Autorem návrhů je slovenský 
grafik Matej Gábriš. Každá z bankovek obsahuje na 
18 různých ochranných prvků. 
      Bankovky jsou připraveny ve dvou sériích. První 
série A je vydána v nákladu 400 kusů a je výhradně 
pro kompletní sady, které budou dány do oběhu až 

s vydáním poslední bankovky. Druhá série B vyjde v nákladu 1 600 kusů a bude určena pro volný prodej, který 
začne v první den veletrhu Sběratel, tedy 6. září 2019 a to na stánku MCP. 
 

     Sadu dvou bankovek doplní ještě Milada Horáková, jejíž podobu připravíme pro příští rok, kdy bude výročí 
její tragické smrti. Není úplně vyloučeno, že do této řady přibude ještě některá další z významných osobností, 
ale vzhledem k tomu, že v letech 1948-1989 bylo z politických důvodů popraveno 248 osob, dalších 4.500 jich 
zemřelo ve věznicích a v politických procesech bylo 205.486 odsouzených, mohla by být tato řada nekonečná. 
Osobnosti na těchto bankovkách by však měly být symbolem, nikoli výčtem všech obětí. 
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     Tím však výčet našich novinek nekončí. Těsně před konáním veletrhu Sběratel vyjdou 4. září 2019 dvě 
poštovní známky s motivem legendárního letadla Lockeheed Electra 10A, které patřilo firmě Baťa a. s. a s nímž 
podnikatel Jan Antonín Baťa obletěl celý svět. Poštovních známek vychází celoročně několik desítek, ale vydání 
těchto dvou známek bude doprovázeno třemi třešničkami na sběratelském dortu. Tou první je příležitostné 
razítko, které bude na stánku České pošty. Druhou třešničkou bude sobotní doprovodný program, který propojí 
sousední areál letiště Letňany s veletrhem Sběratel. Protože v sobotu 7. září v rámci konání Leteckého dne 
přiletí a přistane toto legendární letadlo. Naloží všechny dopisy shromažďované do speciální poštovní schránky 
a letecky je přepraví na letiště Točná, kde budou dopisy naloženy do auta, které je při cestě zpět na výstaviště 
orazítkuje jako leteckou poštu a předá k běžné přepravě adresátům. 
     No a třetí třešničkou na dortu bude speciální vydání pamětní bankovky s motivy Jana Antonína Bati a jeho 
letadla Lockheed Electra 10A, kterou připravilo naše muzeum. 
 

 
 

 
 

     Na lícové straně bankovky je hlavním motivem Jan Antonín Baťa (1898-1965) a legendární heslo jeho bratra 
Tomáše Bati, zakladatele koncernu Baťa, „Lidem myšlení – strojům dřinu“, které Jan Antonín převzal po smrti 
bratra s podnikem, který dokázal mnohonásobně rozšířit do světových rozměrů. A ve svém letadle obletěl celý 
svět. Na rubové straně je letadlo Lockheed Electra 10A a správní budova Baťových závodů ve Zlíně známá 
jako budova č.21 nebo jako tzv. mrakodrap, což byla ve své době nejvyšší stavba v Evropě. 
 
     Autorem návrhu bankovky o rozměrech 148 x 70 mm je Matěj Gábriš. Bankovka obsahující 18 ochranných 
prvků je vydaná v nákladu 3.200 kusů, rozděleném do osmi sérií po 400 kusech, označených série 01 až 07. 
Osmá série bude atypická a na místo série 08, bude baťovsky stylová a ponese označení 99. 
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     Ve výčtu novinek zdaleka nekončíme. U příležitosti jarního veletrhu Sběratel letos v březnu jsme vydali dvě 
bankovky s motivem generála Milana Rastislava Štefánika. Jejich lícová strana byla stejná, na rubové straně se 
však odlišovaly dva různé motivy. Prvním je mohyla na Bradle, kde je Štefánik pochován, druhým motivem byla 
mohyla postavená na místě dopadu jeho letadla v obci Ivanka pri Dunaji, nedaleko letiště ve Vajnorech nedaleko 
Bratislavy, kde Štefánik zahynul. 
 

   
 

     První bankovka (Bradlo) vyšla v nákladu pouhých 300 kusů, druhý motiv (Ivanka) byl vydán v počtu 750 kusů. 
O bankovky byl veliký zájem a tak Bradlo bylo prakticky ihned rozebráno, Ivanka je z většiny také rozprodána   
a zbývá nám v tuto chvíli jen posledních pár desítek kusů. 

 

     Protože zájem o tyto bankovky stále trvá, rozhodli jsme se pro nepříliš obvyklou záležitost a to dotisk obou 
bankovek. Ale protože u příležitostných tisků platí obecné pravidlo, že dotisk nevzniká, přistoupili jsme zároveň 
k označení nového nákladu bankovek a to výrazným označením II. vydání (tedy II. vydanie). 
     Náklad obou bankovek i číselná řada zůstaly stejné, tedy u Bradla čísla 000001 až 000300 a u Ivanky to jsou 
čísla 000001 až 000750. 
     Současně jsme přistoupili k tomu, že prvních sto čísel budou prodávány pouze jako páry se shodným číslem, 
chcete-li jako malé sady. 
     Nové vydání bude jistě zajímavou příležitostí pro všechny zájemce o pamětní bankovky. Ti sběratelé, na které 
se již s prvním vydáním nedostalo, jistě uvítají mít alespoň bankovku z této série a naopak sběratelé specialisté 
budou chtít ke svému prvnímu vydání mít i tuto druhou emisi. 

     Tím uzavíráme kapitolu našich vlastních 
bankovek, ale jsou i další. Speciálně pro veletrhu 
Sběratel jsme již na jarního Sběratele připravili 
bankovku s motivem grafika Václava Zapadlíka    
a jeho nejmilejšího vozu, Duesenbergu SJ 1933. 
     Jarní veletrh byl prvním ročníkem a tak nikdo 
nevěděl jaká bude celková návštěvnost a zájem   
o nový termín mimo zavedené září. Podobně se 
nedal dopředu odhadnout zájem, který bankovka 
vyvolá. Připravilo se 1.200 kusů ve třech sériích. 
To co se stalo první den bylo opravdu neuvěřitelné. 
Před hlavním vstupem se táhla 70 metrů dlouhá 
fronta čekajících a tak se muselo přistoupit k ome-
zení pěti prodaných kusů na osobu, aby se dostalo 
na co největší počet zájemců. I tak byly bankovky 
rozprodány za pouhé tři hodiny.  
     Mezi šťastlivci, kteří bankovku získali bylo také 
několik podnikavců, kteří je obratem ruky prodávali 
za 2-4 násobek prodejní ceny, která byla 200 Kč. 
Od té doby se na různých aukcích objevovaly za 
ceny dosahující až dvaceti násobek původní ceny 
a rekordem je cena 6.500 Kč. 
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     O sběratelské pamětní či tzv. suvenýrové bankovky začal být enormní zájem. O edici bankovek s motivem 
Zapadlíkových automobilů se dá rozhodně říci, že ano. Přirozenou součástí tak obrovského zájmu o první emisi 
byli i zarmoucení sběratelé, na které se nedostalo. U limitovaných nákladů je proti smyslu provádět dotisk a dát 
do oběhu další a další shodné kusy. To by bylo nefér vůči všem těm, kteří si první bankovku pořídili. Přesto 
veletrh Sběratel našel řešení, které uspokojí všechny strany. Stejně jako u emise Štefániků bylo obdobně 
rozhodnuto o dotisku s výrazným označením II. vydání. 
     V edici vyjde celkem 12 bankovek, vždy 
dvě do roka. Na lícové straně bude pokaždé 
jiný automobil, rubové strany budou dvě. 
Nominál 100 sběratelských korun vydávaný 
v jarní emisi ponese motiv pražských mostů. 
Motiv pražských věží ponese nominál 200 Kč 
a bude na všech podzimních emisích. Celá 
edice bude ukončena v září 2024, kdy budou 
uzavřeny připravované sady série 01 a bude 
rozhodnuto o formě jejich prodeje a ceně. 
     Pro letošní zářijový veletrh se tiskne druhá 
z bankovek (emise B) s motivem vozu Škoda 
860 z roku 1930. S ohledem na zájem o první 
emisi 1.200 kusů a dotisku ve stejném počtu, 
byl u emise B rovnou počet bankovek zvýšen 
na 2.400 vydaných kusů. Jako všechny emise 
v edici jsou rozděleny do tří sérií. Série 01 je 
určena pro kompletní sady (600 kusů), série 
02 přísluší výhradně členům Klanu sběratelů, 
což je oficiální platforma pro sběratele v rámci 
veletrhu Sběratel. Každý člen může získat jen 
jeden kus a vydáno je rovněž 600 kusů. Série 
03 je určena do volného prodeje na veletrhu  a 
počet v sérii je 1.200 kusů. Volný prodej 
bankovek začne první den veletrhu, tj. 6. září 2019 a bude limitován prodejem 2 ks na osobu. 
     
     Autorem návrhu je rovněž Matej Gábriš s použitím kresby Tomáše Hauznera (motiv Prahy). Bankovka je 
opět tištěna v tiskárně cenin a skrývá v sobě 19 ochranných prvků, stejně jako první emise a její dotisk. 
     Stejné parametry má i poslední novinka. Je 
to zcela nový druh bankovky. Zatím půjde jen 
o jednu bankovku, ale projeví-li se i zde zájem 
sběratelů, budou k ní v dalších letech přidány 
nové a nové druhy. 
     Autory kreseb zvířat jsou manželé Libuše  
a Jaromír Knotkovi, kteří již vytvořili desítky 
poštovních známek a knížek se zvířaty. Kresby 
pro ceninovou podobu bankovky převedl do 
rozkresby Matej Gábriš, který je autorem celé 
bankovky. Byl vytvořen zcela nový koncept 
Světové banky divokých zvířat (World Bank of 
Wildlife), proto je celá bankovka v angličtině. 
Aby nedošlo k možné záměně za jakoukoliv 
reálnou bankovku, byla vytvořena neexistující 
měna sovereign. Tedy tato měna existuje jako 
zlatá mince, ale nikdy nebyla vydána jako 
papírové platidlo, tedy určitě ne v současnosti, 
aby se dala zaměnit. Jako další atribut je místo 
vydání, které zůstává v Praze. 
     Bankovky budou vydány rovněž ve třech 
sériích 01 až 03 v celkovém počtu 3.200 kusů. 
Série 01 je nyní rezervní pro případné sady 
v počtu 400 kusů. Pro členy Klanu sběratelů je 
určena série 02 v počtu 1.200 kusů a pro 
volný prodej v rámci veletrhu Sběratel bude vydána série 03 v počtu 1.600 kusů bankovek. 
     Po technické stránce jde o jednu z nejsložitějších bankovek poslední doby. Celkem jde o devíti barevný tisk, 
ovšem kombinací dojde až k jedenácti barevnému efektu.  
    Všichni sběratelé se už nyní mohou těšit na zářijový veletrh Sběratel, protože novinek je víc než dost. My se 
budeme těšit nejen na Vaši případnou návštěvu veletrhu, ale i našeho stánku. Vstupenku máte na další straně. 
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UNIKÁTNÍ ŘADA PAMĚTNÍCH BANKOVEK „MUŽI 28. ŘÍJNA“ 
VYCHÁZÍ V LETECH 2013-2018 V OMEZENÉM NÁKLADU JEN 600 KS  

 

OBJEDNÁVKY VYŘIZUJE VÝHRADNĚ MUZEUM CENNÝCH PAPÍRŮ 
na adrese muzeum@das-mcp.cz nebo 1x ročně na veletrhu Sběratel 

 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
 

PODPOŘTE PROSÍM PROJEKT NAŠEHO MUZEA CENNÝCH 
PAPÍRŮ ZASLÁNÍM TŘEBA I DROBNÉHO PŘÍSPĚVKU  

NA NADAČNÍ KONTO A POMOZTE TAK K JEHO OTEVŘENÍ 

 

 
 
 

 
Muzeum cenných papírů, nadační fond, Pod Vilami 1038/13, 140 00  Praha 4 - Nusle, IČ 28 42 98 93, fond zapsán v nadačním rejstříku MS v Praze N 697. 

 Věstník je vydáván měsíčně jako zpravodaj o činnosti fondu a jeho sbírkách. Je šířen prostřednictvím webových stránek muzea za pomoci DAS MEDIA, a.s. 
 Nevyžádané rukopisy se nevracejí. Šíření všech reprodukcí i textů bez dalšího souhlasu MCP je zakázáno a podléhá autorskému a reprodukčnímu právu. 

 


